

社区因青年而精彩，青年因社区而出彩

宝山区作为团市委推进“坚定不移往社区走”战略主要内容“团青骨干进业委会工作”的四个试点区之一，团区委按照团市委“进一步引领青年投身社区治理与建设，进一步促进青年社区融入与成长”的工作要求，积极引领团员青年参与到青春社区建设中去，真正实现“让社区因青年而活跃，让青年因社区而出彩”。



一、以聚人为关键，深入挖掘社区业委会团青骨干

一是加强发掘、引领业委会青年骨干。挖掘了隋凯、熊绍山2名典型的青年业委会委员，隋凯被《上观》专题报道，熊绍山编制的《业委会委员相关上海法院案例汇编》，已作为全市“青年走进社区”首个工具包公开发布。二是搭建平台。对骨干青年进行标注，探索建立人员对接的机制，便于筹建、增补业委会成员时职能部门拓展选人用人视野。三是志愿者先行进入服务。由宝冶集团建筑设计院、尤安设计公司等企事业单位8名优秀青年，组成首批宝山“青年走进社区”规划师顾问团，发挥来自基层团组织、青联委员、区域化团建单位、“两新”组织等专业青年所长，参与社区建设和治理。



二、以实事为抓手，推动青年参与社区微更新

团青骨干进社区、进业委会，要有具体抓手，才能让青年才智在社区落地，从而让青年更有参与感。由于社区“微更新”的设计既需要专业性、生活性的经验，又是薄利的小项目，市场化主体参与意愿不高。因此，凝聚有情怀、有能力、有态度的青年参与社区“微更新”项目成为团青骨干参与社区治理的重要途径。

我们相继开展“美丽乡村”罗泾镇70米文化墙彩绘；参与大场镇丰宝苑居民区活动空间设计改造，免费为公共空间改造提供设计方案；组织开展淞南镇淞南十村“美化社区”墙绘活动，激发了淞南本地居民的怀旧感，获得了居民的情感共鸣。

三、以配资源为突破，打造具有活力的青春社区

一是继续推进“青年走进社区”片区化、项目化活动。依托“爱家园、爱宝山”青年社区融入项目等社区公益项目，分别推进五大片区青年服务和活动，累计开展70余场活动，服务居民5000余人次。二是持续开展“青春社区”阵地建设。目前已建成月浦镇昱翠湾等7家青春社区，培育发展月浦镇葛萍等多个青年草根达人团队，让青春力量在基层社会治理中绽放精彩。三是发动委办局青年下沉服务社区。推动区农委、区绿化市容局等单位团员青年不断更新青年工作理念，为社区赋能提效，相继开展爱鸟宣传、垃圾分类、社区义诊等志愿服务活动，受到社区居民的欢迎。